

# 所有人都是天才

阿爾伯特·愛因斯坦曾說：“所有人都是天才。但如果你以爬樹的能力來評判一條魚，它終其一生都會認為自己無能。”我相信，我們都有能力做好一件可以超越歷史上其他人的事。

你可能懷疑這個想法，覺得我說的是那些非凡的人，並且認為自己沒有天賦。不，每個人都是天才，我們當然不能把獲得世界讚譽和成功的人視作唯一非凡的人。

但不妨設想，假如天賦只屬於以革命性的發明改變世界歷史進程的人，只屬於以傑作吸引幾代人走進美術館的畫家，或者偉大的國家領袖、振奮我們精神的球星、為他人付出義舉的英雄……假如

天賦只屬於他們，其他人應該何去何從？難道要我們悄悄地走開，成為梭羅的追隨者，去過一種平靜、絕望的生活嗎？我不這樣認為。

住在澳大利亞的我母親，不會有人想寫一本關於她的書。原因很簡單，因為她住在鮮為人知的郊區，開的車不豪華，上的大學名不見經傳。我母親賺錢不多，所以從不穿有華麗標籤的昂貴衣服，不會每年都去被熱捧的地方度假。自從我大哥出生後，我母親再沒外出工作過。

我母親默默無聞，她可以暢行超市，不會有狗仔隊煩擾。也就是說，以世界上的任何標準衡量，我母親都是一個普通人。但我向你保證，我母親絕對是個天才。



猶記得我小時候放學回家的情景。每天下午三點半，我和我的七個兄弟像人侵似的突然襲擊這個家庭。有些人凱旋，有些人則過得相當悲慘。我母親能立即撫平所有的傷痛和慶祝每一個勝利。

作為八個孩子中的一個，我從來沒感覺自己被當作眾子女的一員而平淡對待。我母親有一種超凡的能力，可以讓我們每個人都發揮潛能。

正如我所說，不會有人想寫一本關於我母親的書。不過，我母親並不在乎世界怎麼想，別人怎麼想。因為她清楚地瞭解，自己是誰、為什麼來到這裡。她

不幻想成為其他人。我母親發現了自己的天賦，而且追求、擁抱她的天賦。

你的天賦呢？可能是撫養孩子，成為一名幼兒園老師……不管何種形式，重要的是你要發現並擁抱它。

當發現自己的天賦時，有兩個迹象：快樂和永恆的感覺。譬如，當我演講和寫作的時候，時間不知不覺地流逝，那已不再是工作，而是一種激情。總是這樣嗎？肯定不是。有時，好像擠牙膏一樣，寫出一個連貫的段落需要幾個小時。但當我體驗到分享這些想法的快樂和永恆時，我知道，我生來就是為了分享它們，彷彿魚為游水、鳥為飛翔而生，這是我生命的一部分。

我們每個人都是天才。只是許多人因自己天賦不夠輝煌或家人想從他們身上得到不同的東西而放棄了——天賦常常因賺不到足夠的錢而被無情地拋棄。(美 馬修·凱利，班超譯)



# 藏在碗底的大秘密

20世紀90年代初，收藏古代藝術品已有十年之久的馬末都經常往返於香港和內地之間。

由於內地的古董市場已經接近飽和，很難淘到真正的寶物，而彼時香港還未回到祖國懷抱，是個未被大量收藏者“佔領”的有待開發的市場，潛藏着巨大的財富和商機。馬末都意識到了這一點，自然不會放過這千載難逢的機會。

有一次，馬末都來到香港一條叫“荷李活道”的街上。由於受古董升值的影響，這里新開張的古董店漸漸多了起來。馬末都在一家新開的店里發現了一只白碗。這只白碗擺放在櫥櫃里，乍看並不是很特別，只是光潔的碗邊看上去有一點古物的痕迹。馬末都好奇地拿起來鑒賞，發現它確實是一只頗有年份的碗。當他翻過碗底來看時，瞬間默住了，心“怦怦”地狂跳起來，因為他看見碗底赫然刻着一個“盈”字。

馬末都強裝鎮定地跟老闆攀談起來。老闆告訴他，這只碗是從鄉下收來的，“奇怪的是碗底刻着個‘盈’字，不知道是什麼意思”。

老闆反問馬末都：“你知道這個碗的來歷？”

馬末都笑笑，搖搖頭說：“不認識，不過覺得這個碗的模樣挺討喜。”

馬末都當然知道它的來歷，秘密就藏在這個“盈”字上。

原來，這個碗屬於唐朝時期玄宗在位時的物品。那時唐王朝國力強盛，國庫充盈。跟別的皇帝一樣，唐玄宗也喜歡收集寶物，擁有自己的“小金庫”叫“大盈庫”。大盈庫里面的寶物都有一個特點，就是底部會刻一個“盈”字。如此遙遠的年代加上如此尊貴的身份，這只“盈字碗”的價值也就可想而知了。

這是一個很冷僻的知識，即使是在收藏界，知道的人也並不是很多。

接下來的事情就簡單了。沒怎麼討價還價，馬末都最終用最少的錢買下了這只最“貴”的碗。後來，他回憶這次撿漏的經歷，說自己當時激動得腿都抖了。

面對稀世珍寶，古董店的老闆並不識貨。而馬末都由於掌握了廣博的知識，毫不費勁地撿了個大便宜。

決定一個人的眼光和高度的，通常是其在學識上的廣度和深度。(作者：江東旭)

# 把男帽賣給女顧客



二十世紀初，原本熱衷於戴帽子的法國男人開始紛紛拋下帽子不戴了，男帽一下子就成了滯銷貨。

季盧馬就是深受其害的男帽生產商之一，他的倉庫里堆滿了幾十萬頂男帽賣不出去。員工們勸他儘量用保本價把這堆“廢品”賣出去，但季盧馬堅定地說：“這不是一堆廢品，只不過我還沒想到怎樣來銷售，或者說把它賣給誰。”

不久後的一天，季盧馬的妻子來工廠里幫忙搞衛生，因為想要避免灰塵，她隨意拿了一頂男帽戴在頭上，結果季盧馬一看，發現女性戴上男帽後會有一種奇特的中性之美，讓女性看起來更加沉穩和剛毅。季盧馬頓時想：為什麼不把這些男帽賣給女人呢？很快，季盧馬讓自己的妻子做模特，畫了幾幅她戴男帽的肖像畫，然後做成室外的巨幅廣告。這些巨幅廣告很快吸引了廣大的女性消費者，她們紛紛購買季盧馬的男帽，那些堆積在倉庫里的男帽很快就賣光了。

無論做什麼，都要跳出習慣思維，這樣我們才能在一件事物上找到新的亮點，賦予它新的生命。

# 吻別

男人開會要遲到了，他急匆匆地走出房子，正要開車離開，就看見小女兒跑下樓梯，喊着：“等等！”但男人還是驅車離開了。

在車上，他接到了小女兒的電話，她的聲音因為傷心而有些顫抖：“你沒吻我就走了！”男人說：“我很抱歉，寶貝。”小女兒用大人般的語氣說：“沒關係。”然後她掛斷了電話。

小女兒不情願地吞下早餐，穿上鞋子，拿起書包，走出大門。她垂着頭，臉上寫滿失望。當她走下台階時，突然看到一輛車子緩緩停在門外，男人下了車。小女兒跑向他，男人抱起女兒，說：“很抱歉，我忘了。”小女兒什麼也沒說，她整張臉就像聖誕樹似的被點亮了。

十五年後，沒有人會記得男人開會遲到的事，但有一個小女孩永遠不會忘記，她的父親一路開車趕回家，只是為了同她吻別！



## 0-3歲：大腦發育黃金期

這個階段是孩子智力發育的關鍵期。0-1歲時，孩子腦發育較快，腦重可達1000克，相當於成人腦重的75%。到1歲半時，心理活動也有了相應發展，如簡單的語言發展、認知能力發展，從只會哭發展為會簡單地交流。北京協和醫院兒科主任醫師鮑秀蘭表示，孩子前6個月，時不時地會無緣由的哭鬧，這時家長應儘量滿足孩子，及時的抱抱、撫摸他，建立孩子的安全感。6個月後，家長要儘量以商量的語氣讓孩子學會多等待一會兒，逐漸提高孩子的自控能力。另外，多讓孩子接受新鮮事物，玩色彩或變化多樣的玩具和遊戲，刺激其感官及認知發育。

2歲孩子有自己的“小主意”了，對不想做的事反抗，也會變得容易發脾氣，一會兒哭一會兒笑。家長這時要做的就是讓孩子陷入壞情緒時，轉移其注意力，讓孩子吃飯、睡覺、玩玩具等。但要注意不要輕易讓孩子討價還價，尤其重大事情上不能太遷就孩子。

3歲孩子對周圍的世界有了更多認識，能夠與別人互動，體會到別人的情感。他們可能有了喜歡在一起玩的小夥伴，或者根據家長臉色的變化，認識到自己可能做錯了什麼。同時，肢體動作的控制也已經相當成熟，步伐穩定、急轉彎也不費勁，語言能力也發展得更好。這時可以對他講道理、立規矩，也可以培養他動手的能力，如自己吃飯、穿衣服、給他佈置任務等。

## 3-6歲：性格發展關鍵期

3-6歲的孩子會毫不隱蔽地表達自己的情緒變化，而且擅長用自己的身體語言來表達。如大哭大笑、手舞足蹈、瞪眼跺腳，有高興的事會向親近的人訴說。

4歲孩子喜歡刺激、冒險、探索新鮮事物。西南大學心理學院應用心理系主任湯永隆建議家長，這時可帶孩子多參加一些戶外活動，接觸新朋友，依據孩子興趣和年齡特點準備書籍，比如睡前講一些有情節的故事給孩子聽。也可根據孩子出現的某種能力發展傾向，在尊重孩子意願的基礎上，理性選擇興趣班。這個階段的孩子可以清楚表達自己的意願，也開始有了分辨是非的能力。家長需要讓孩子知道什麼事情可以做，什麼事情不可以做。當孩子說謊話、隨便扔東西或打人時，要制止並表示這樣是不對的。

# 18歲前，有4個重點培養期

5歲孩子更爲活潑，大致能確立日常生活習慣，比如傍晚5點看電視，6點要吃飯，睡前主動洗臉、穿脫衣服、單獨上床睡覺等。他們情感變得更爲豐富，會主動關心人，會遵守以往定下來的規則、限制，有更強的自我約束能力，情緒也變得平穩，可以判斷哪些事情該不該做。在處理問題上，有了自己的想法，會經常問“爲什麼？”這時，家長不妨讓孩子自己多做一些行爲上的嘗試。

6歲孩子思維和想象力發展很快，能重述故事內容，記住生字，意識到男女有別。情緒有時捉摸不定，會和家長頂嘴，希望事事都按自己的意願發展，以自我爲中心。這時，要注意孩子的個性教育，其形成的性格傾向，對今後心理發展有很大影響。

6-12歲：學習習慣養成期  
6-12歲的6年中，孩子從懵懂的小孩逐漸蛻變成能獨立思考的青少年，實現智力認知能力的大跨越。五六歲的孩子總的來說比較聽話，家長說什麼可以玩，他們就去做，什麼可以不做，他們才去做。面對七八歲的孩子，很多家長會有一個感受，就是原來很懂禮貌



的孩子，突然出現了數不勝數的毛病。例如，愛胡攪蠻纏、知錯不改、只愛聽表揚、愛狡辯、找藉口等。很多個人行爲習慣也會改變，如愛睡懶覺、不疊被子、不注意個人衛生等。對於孩子的叛逆行爲，很多家長會採取硬碰硬的方式，對孩子輕則訓斥、重則打罵，然而這樣做的後果，往往會讓孩子的叛逆心理變得更加強烈。所以，家長一定要認清孩子叛逆行爲的原因，採取正確的方法正確引導。此外，上學是孩子生活中的一個重大轉折點。他們雖對小學生活感到新鮮，但適應性差。上課時能集中注意聽講，但不持久。此階段是建立學習習慣的最佳時期，家長要儘量幫助孩子適應學校生活，培養學習習慣、學習興趣，通過鼓勵等方法讓孩子養成主動學習的習慣。

9-12歲的孩子處於從小學向高年級的過渡期。隨著學習內容增多加深，家長需幫助孩子樹立信心，發現並解決問題，合理安排學習任務。  
12-18歲：身心發育成熟期  
12歲後，孩子在身心發展方面有了大跨越，身高和體形發生了巨大變化，第二性特徵出現，性意識萌發。

12-15歲的孩子看問題有自己獨到的見解，熱愛與人交往的同時，動手能力逐步增強。由於自我意識發展，會開始出現對自我過度關注以及排斥他人意見、對父母不信任等問題；同時，做事缺乏理性，容易出現言語羞辱、跟風欺負他人等行爲；15-18歲的孩子自控力往往不夠，易受到網絡遊戲、網絡暴力等不良網絡文化影響，盲目模仿抽煙、酗酒、打架斗毆等不良行爲。由於學業壓力大，容易出現注意力不集中、浮躁、無助等負面情緒。  
面對孩子種種變化，家長如果採取強硬態度和做法，只會讓親子關係更加緊張。所以，與這個階段的孩子相處時，要尊重孩子獨處的情感需要，給予孩子足夠的寬容和個人空間，如進孩子房間前敲門，經允許後進入。儘量以聊天、提建議的溝通方式參與到孩子的學習與成長中，培養共同話題，家長要言傳身教，採用理性平和的方式解決衝突；以身作則，引導孩子瞭解負面網絡文化的危害，與孩子協商上網規則並相互監督，增強孩子自我防範意識和自我保護能力；面對學習上的壓力，家長要適當與孩子溝通，瞭解他們內心的想法，對未來做出規劃，要讓他們知道並不是爲了考試而學習，切勿給孩子過大的心理壓力。  
這個階段的青少年分外愛美，對身材要求高，心理上開始了性探索，容易對愛與性混淆不清。兩位專家建議，家長應及時引導孩子正確面對，不要過于節食來控制體重，以免造成營養不良。同時，有必要讓孩子儲備青春性知識，不迴避跟孩子談性，做到“不圍堵、多疏通”。